

doi: 10. 3969/j. issn. 1672-0598. 2009. 04. 017

古风时代希腊海外殖民与海上贸易研究^{*}

邢玉波

(西华师范大学 历史文化学院, 四川 南充 637002)

[摘要] 古风时代是古希腊历史中承前启后的一个重要时期,它上接黑暗的荷马时代,下启在人类文明史上绽放出灿烂光辉的古典时代。而构成这一时代主要特点的无疑是希腊人大规模的海上殖民运动和广泛的海上贸易,海上活动使希腊人扩大了视野,促进了其经济的发展,更重要的是接触并吸收了东方先进文明成果。

[关键词] 希腊;古风时代;殖民;贸易

[中图分类号] F775. 45 [文献标志码] A [文章编号] 1672 - 0598(2009)04 - 0086 - 04

公元前 8—公元前 6 世纪,在地中海乃至黑海的沿岸,到处都有希腊殖民者的身影,他们离开家乡,远涉重洋,寻找适宜农耕且靠近海岸有利于海上活动的地方定居。希腊人殖民范围很广,南面达到了北非利比亚沿岸;西面进入意大利、伊利里亚、西西里、西班牙和法国沿岸;在北面通过赫勒斯滂海峡而到普罗朋提斯海、黑海的大部分地区。根据统计资料,先后参加殖民的希腊城邦有 40 多个,在上述地区共建殖民城邦 139 个。^[1]在地中海、黑海之滨,殖民城邦如一群趴在池塘周围的“青蛙”,遍地分布,此呼彼应。

由于希腊人殖民的地区均位于海岸线上,而且只有靠近海洋才能和它们的母邦相往来。更便利的是对于输入所需的物品、输出本地产品极为方便。于是在希腊人的国民生活中,海洋所起的作用,有了确定的形式,并且升到了最重要的地位。它们在政治上经济上的独立以及它们本身的存在,都需要有强大的海军。^[2]这样与希腊的殖民同步,殖民城邦同时也控制了海上的交通和贸易。这之前一直控制地中海世界商贸活动的腓尼基人的垄断地位逐渐为希腊人所取代。希腊商人的身影出没于地中海、黑海沿岸的希腊人城邦和许多其它文明的或野蛮的民族,从事手工业品、粮食、稀有物产等交易。

一、希腊人的殖民活动

希腊人大规模的向海外殖民大约开始于公元前 8 世纪,至公元前 6 世纪逐渐停止。其原因,是古往今来众多史学家极力探究的一个问题。罗马哲学家辛尼加认为其动力在于“有的是遭敌人侵略,城池被毁坏,物品被抢光,被迫流落他方的;有的是由于内乱而被驱逐出境;有的是由于人口过多,为了减轻负担而外出的;有的由于瘟疫、地震或不幸土地遭到难以克服的天灾而离乡的;另有一些人则是由于受到外方土地肥沃,景物美妙等夸大传说的诱惑而出走的”。^[3]马克思认为当时希腊的农业生产力不很发达,城邦人口增多时,为了缓解压力需要强迫移民。他说:“在古代国家,在希腊和罗马,采取周期性地建立殖民地形式的强迫移民是社会制度的一个固定的环节。这两个国家的整个制度都是建立在人口的一定限度上的,超过这个限度,古代文明就有毁灭的危险。为什么会这样呢?因为这些国家完全不知道在物质生产方面运用科学。为了保存自己的文明,它就只能有为数不多的公民,否则,它们就得遭受那种把自由民变为奴隶的沉重体力劳动的折磨。由于生产力不够发展,公民权要由一种不可违反的一定的数量对比关系来决定。那时,唯一的出路就是强迫移民。”^[4]公元前 7 世纪后期,爱琴海上的铁拉岛发生大旱,当地

* [收稿日期] 2008 - 12 - 12

[作者简介] 邢玉波(1984 -),男,河北石家庄人,硕士研究生,西华师范大学历史文化学院,主要从事世界古代史研究。

居民不得不“用抽签的办法选出每两个兄弟中的一人”,^[5]到非洲利比亚的施勒尼附近的普拉铁阿岛上去殖民,可见在古代希腊人口增多确是殖民的原因之一。无论做何种推测,有一点可以肯定:这种大规模的海外殖民是由城邦组织,为了解决自身发展问题而采取的的必要措施。

海外殖民的路线以希腊为中心,在地中海和北海这一广大区域向西、南、东北三个方向延伸:西方的殖民主要集中于意大利和西西里。据说,希腊人在地中海西部的殖民,在特洛伊战争之后就开始了。希腊半岛西方的爱奥尼亚群岛,可能因为爱奥尼亚人首先移民到那里而得名,约在公元前 734 年,就有科林斯人移民在爱奥尼亚群岛最北方的科西拉岛(科弗),继而有些希腊人自科西拉岛沿着阿得里亚海海岸向北,直达威尼斯附近,在达尔马西亚海岸和波河河谷建立了一些殖民地。更多的希腊人则自科西拉横渡波涛汹涌的约有 70 余公里的阿得里亚海海口,而至意大利南部殖民。公元前八世纪上半期,在亚平宁半岛西岸,出现了一个新的希腊殖民地,名叫库迈,乃是从优卑亚岛来的移民所建立,因优卑亚岛上一个小地方库迈而命名。后来库迈人建立了涅亚波利斯(即今之那不勒斯)。公元前七世纪之初,库迈人与居留意大利的卡尔喀斯人一起建立一个殖民地,取名赞克勒城,此城位于分隔意大利与西西里的狭窄的海峡的岸上。后来(公元前五世纪初),赞克勒的居民为萨摩斯人所迫走,但是,不久海峡对岸的卡尔喀斯殖民地瑞癸翁的僭主赶掉萨摩斯人,把赞克勒城改名为墨萨拿(即今之墨西拿)。^[6]在他兰透海湾沿岸,希腊人也建立了几个殖民地,如他林敦(Tarentum)、息巴立斯、克洛同等等。值得一提的是他林敦,它是斯巴达城邦于公元前 706 年在海外建立的唯一殖民地,斯巴达人在那里种植橄榄,畜养马匹,制造陶器,造船捕鱼,并模仿腓尼基人制造紫色颜料,他林敦很快就发展了起来。开始实行贵族寡头政治,后来工商业奴隶主的力量强大了起来,改为民主政治。

公元前 734 年,希腊的卡尔喀斯首先在西西里岛建立了一个最早的殖民地拿克索斯,这是一个从意大利来时的暂停港,附近很少可耕的土地。公元前 729 年,拿克索斯的殖民领袖又在稍南的西西里岛最肥沃的地方建立了卡塔那、列昂瑟内。继而麦加拉建立了麦加拉·希布雷阿,科林斯建立了叙拉古。叙拉古又建立了阿克拉、克斯门那。希腊的多

利安人在西西里岛南岸也建立塞林诺斯、基拉等殖民地。此外爱奥尼亚人还在西西里岛北岸建立了赞克勒、希墨拉等殖民地。雅典旁边的墨加拉在岛上建立希自拉亚的墨加拉;克里特岛的多利亚人建立了盖拉城;中希腊的一些城邦也在西西里岛上建立了殖民城邦。不仅如此,殖民城邦也在其附近新建居民区,这些居民区又发展成新的城邦,那不勒斯、拉乌斯、波西顿尼亚(佩斯顿)、卡马林纳、阿克拉加斯等城邦,都是由一些殖民城邦建的新城邦。

西欧其它地区:七世纪末,来自小亚的希腊城邦佛斯亚在意大利半岛西部利古里亚建立了马萨里亚(今马赛)。他们以马赛为根据地,不但把自己的商业势力扩展到法国南部的所有海岸,而且扩展到西班牙东岸,在西班牙的东岸建立了阿兰那等殖民地。

然而,希腊人在西部地中海的殖民却遭到迦太基人的对抗。希腊人在这一地区的殖民活动大大损害了迦太基人的利益。公元前 535 年,迦太基人和其同盟伊达拉里亚人,在科西嘉岛沿岸阿拉里亚之役的海上血战中,击败了希腊人,因而,阻止了希腊人的西进。希腊人的势力只保持在西西里的东岸和南岸,而西岸则被迦太基人所占有,迦太基人并在马尔它岛,在萨丁尼亚岛等等都有殖民地。

南方的殖民:希腊人向地中海南部方向的殖民同西方与东北方相比,从规模和活跃性来看都远远不及。究其原因应在于地中海南部地区很早就进入了文明的时代,人口稠密而且生产力水平较高。希腊的殖民者在这里遭到了当地居民强有力的阻力,定居此地的可能性很小。其次,地中海南部北非沿岸一带很早就属于迦太基人的势力范围。尽管如此,在公元前 650 年左右,米利都人还是在尼罗河口建立了殖民地诺克拉提,这个殖民地遂成为希腊人在埃及活动的中心。公元前 630 年,塞拉的多利安人在埃及以西的非洲沿海建立了殖民地施勒尼。

东北方的殖民:希腊殖民者在东北方的殖民主要集中于黑海沿岸。从公元前八世纪开始,黑海岸上就已经有了永久的希腊移民点——殖民城。这些城市首先出现在南部和西部的海岸上,只是在这以后,才出现在北部和东部的海岸上。而殖民黑海的先驱无疑是来自爱奥尼亚的米利都人,早在公元前 8 世纪和公元前 7 世纪上叶,米利都人就已经熟悉了黑海沿岸。在黑海南岸,哈利斯河口的东西两边,米利都人建立了两个重要的商业城市——西洛

普和特拉皮松特。多利安人也在马尔马拉海沿岸的达斯西利阿姆、西阿斯、阿斯特克斯、加尔西顿和黑海南岸的希拉克里阿等建立了殖民地。继而爱奥尼安人又向黑海东岸前进,在科尼奇斯的发西斯、狄奥库利阿斯建立了殖民地。大约公元前660年,麦加拉人在波斯普鲁斯海峡两岸建立了拜占庭。直到公元前7至前6世纪时,米利都人才在德聂伯河口建立了奥尔比亚,并在克里米亚半岛东部的刻赤海峡附近建立了潘提卡派翁和忒奥多西亚,在塔曼半岛沿岸建立了法那戈里亚。公元前7世纪后半和前7世纪末,爱奥尼安人又在黑海西岸建立了阿波罗尼亚、奥底色斯、托米、伊斯的里亚等殖民地,这些殖民地遂成为希腊人向北推进的据点。在公元前7世纪至公元前5世纪的一个半世纪间,黑海北岸出现了三个希腊殖民的主要发祥地。在西部有一个建立最早的殖民地:奥力维亚,它在希帕尼斯河的右岸(布格河),离今之帕鲁提洛村1公里。在这一带的还有奥力维亚西南第聂斯特尔海股左岸的泰拉(即阿契尔曼),在克里木南端的刻松,以及在季尔金海湾两岸以蓬吉卡裴和苏那哥里亚为首的波斯普鲁国家的各城市。东北方殖民地最边远的地点则为位于退那易斯河(顿河)口而与河同名的退那易斯城。后来公元前6世纪上叶,在西部海岸建立另一些殖民地,如多瑙河口以南的伊斯特拉、奥得赛、汤米(康斯坦查)和阿波罗尼亚。在黑海东岸,亦即在科尔奇斯,也出现许多殖民地,如发西斯(今之波狄)、狄奥斯库里亚等等。^[7]

二、希腊人的海上贸易

希腊人的海外贸易与海外殖民地的建立可谓息息相关,虽然殖民运动的发展并非受商业贸易的刺激,相反商业的发展却是殖民运动的结果。殖民地的建立有利于开展海上贸易;而海上贸易的发展又促使殖民地更加广泛的建立。可以说与海外殖民地的建立几乎同时,希腊人的海上贸易就展开了。

然而,希腊人刚移至希腊本土时,尚为半游牧半农业的民族社会,尚无商业贸易可言,衣、食、住、行也非常简单粗陋。^[8]当时的贸易主要靠控制地中海商业的迦太基商人由海外输入希腊各种各样的新奇商品,加毛织品、象牙梳子和华丽的衣服等,于是希腊人抛弃毛裘,穿上了毛织品的衣服。随着希腊工商业的发展,希腊人参照东方输入的工艺

品,自己也制造出许多精致的商品。这些商品除了供给本国的需要外,还需向海外输出。及至希腊人由于种种原因开始大规模海外殖民,殖民地的建立使希腊人逐渐控制了地中海和黑海的海上通道,打破了迦太基人对这一地区贸易的垄断,希腊的海上贸易开始快速发展起来。

最初,希腊人所建立的殖民地有两种类型。一种是农业型,另一种是海运和商业性的。农业性质的殖民地,起初,殖民者主要从事农牧业,但不久他们就与邻近的国家和部落发生了贸易关系,工商业日趋繁荣,逐渐由农牧业为主的殖民据点,演变为以工商业为主的殖民据点。例如,希腊在拜占庭、意大利南部和西西里沿岸的殖民地,就是如此。这些殖民地从母邦输入武器、织物和其他日用品,而向母邦输出自己剩余的农产品。后来许多农业殖民地逐渐变为农业和商业的殖民地,这种殖民地自己的手工业也有所发展,而且他们的居民只使用进口商品的一部分,并把大部分商品转卖给邻近的各个部落,或者向他们换取粮食和原料,同时也增加了对母邦的输出。

希腊的船舶一直驶到黑海末端去,装运高加索和亚美尼亚的金属,希腊商人在塞浦路斯、埃及购买食物、原料和制造品,运回希腊本土及其殖民城邦出售;他们运输爱奥尼亚、西利内伊卡、大希腊(在意大利南部)、西西里和地中海西部的殖民地所出口的一切产品,并且在欧洲的民族中(文明的伊特鲁里亚人和野蛮的徐西亚人、高卢人、利求利亚人和伊伯利安人)去推销工业品、艺术品、织物、武器、珠宝和彩绘的瓶子,一切野蛮人对这些物品都非常喜欢购买。^[9]考古发现,公元前7世纪早期的希腊头盔在西班牙南部的洁诺兹(Jenez)河发现,巨大的青铜巨爵(古希腊罗马调制淡酒的容器)在勃艮第维克斯(Vix)的一个王子墓中发现,德国北部维登斯非尔德(Vettensfield)附近的一个叙利亚人的墓中发现镶嵌着金马具的鱼形盘子。^[10]可见当时贸易的范围之广。

黑海在当时被人称为“好客海”。海滨一带出产粮食、牲畜、鱼类、蜂蜜、蜡和盐,从黑海一带运出的奴隶尤其多。希腊人对黑海东北的贸易,在整个希腊经济上占着极其重要的地位。希腊人与黑海北岸草原地带的西徐亚人最初接触时,曾经发生过多次的军事冲突,后来彼此才建立了极其频繁的商业贸易关系,他们的贸易是通过希腊殖民地奥尔比亚和潘提卡派翁两地进行的。西徐亚人用奴隶、谷物、

羊毛、咸鱼、干鱼等换取希腊人的军器、织物、陶器、橄榄油、葡萄酒等。有些小亚细亚的希腊城邦特别制造一种金属瓶,瓶面上刻着西徐亚人的生活画景,以便输出到西徐亚去。^[11] 米利都人在黑海南岸,哈利斯河口的东西两边,建立了两个重要的商业城市——西洛普和特拉皮松特,其中西洛普拥有两个港口,从事大宗的建筑木材、橄榄油和鱼的交易。

希腊人凭籍在埃及的诺克拉底斯和在利比亚沿岸的西里尼,从埃及输出粮食、盐、石膏、瓷器、尼罗河水生植物所制的草纸、香药和医用药物、香料、象牙、黑檀木和各种植物油。白银是希腊出口埃及的大宗商品,此外还有精美的陶器、葡萄酒、橄榄油等。

三、海上殖民与贸易的影响

希腊人的海上殖民和贸易,对希腊经济和文化的发展具有深远的影响,它加强了希腊和海外的商贸联系,为希腊人接触并吸收埃及、腓尼基的文化提供了条件,从而大大促进了东西方文明的交流与传播。

第一,海上殖民与贸易活动,扩展了希腊世界的范围,为其经商航海活动提供了广阔的场所,在地中海、黑海沿岸各地到处都有希腊人的殖民城邦为其提供手工业制品、原材料、粮食等物资以供贸易,从而加速希腊各城邦工商业的发展,为古典时代希腊经济繁荣奠定了基础。

第二,海上殖民与贸易,对东西方文明全面传播与迅速发展起了重要作用。对希腊来说,海上殖民与贸易活动的意义不仅限于商业经济方面,更重要的是东方文明对希腊的影响,希腊人吸取了东方文明积累已久的丰富成果。这其中影响最深远的是腓尼基字母的传入,希腊人在学习使用腓尼基字母基础上对其加以改造,这些经过希腊人改造过的字母被称为“希腊字母”,后来又传入罗马,形成拉

丁字母。而希腊、拉丁字母便是后来欧洲各国文字字母的嫡祖。公元前 700 年前后,希腊人开始较广泛地用字母写字,至此,希腊历史真正进入了有文字记载的时代。腓尼基字母对促进古代各族各国文化交流和世界文化发展做出了伟大贡献。

第三,海上殖民与贸易的大发展使工商业奴隶主力量日益壮大,从而使平民反对贵族,工商业奴隶主反对贵族奴隶主的斗争不断深入,这对古代文明中民主政治的建立具有重要作用。

[参考文献]

- [1] 叶孟理. 欧洲文明的源头 [M]. 北京: 华夏出版社, 2000. 38.
- [2] 杜丹. 古代世界经济生活 [M]. 北京: 商务印书馆, 1963. 29.
- [3] La propriété foncière en Grèce, Guraud, Paul, 转引自杜丹. 古代世界经济生活. 北京: 商务印书馆, 1963. 25.
- [4] 马克思恩格斯全集 (8 卷) [M]. 人民出版社, 1961. 618 - 619.
- [5] 希罗多德. 历史 [M]. 北京: 商务印书馆, 1959. 325.
- [6] 塞尔格耶夫. 古希腊史 [M]. 缪灵珠译. 北京: 高等教育出版社, 1955. 137.
- [7] 狄雅可诺夫. 世界古代史 (原始社会、古代东方、古代希腊部分) [M]. 林志纯译. 北京: 高等教育出版社, 1954. 285.
- [8] 李天祐. 古代希腊史 [M]. 兰州: 兰州大学出版社, 1991. 87.
- [9] 叶孟理. 欧洲文明的源头 [M]. 北京: 华夏出版社, 2000. 38.
- [10] A. Snodgrass. Archaic Greece: The Age of Experiment [M]. Berkeley, 1981. 109.
- [11] 塞尔格耶夫. 古希腊史 [M]. 缪灵珠译. 北京: 高等教育出版社, 1955. 91.

(责任编辑: 杨 睿)

Research into the Greek colonization and foreign trade in the age of antiquity

XING Yu-bo

(Department of History and Culture, China West Normal University, Sichuan Nanchong 637002, China)

Abstract: The age of antiquity is an important era in the history of ancient times as a link between the past and the future, it dated after the gloomy age of Homer, before the classical period that has bloomed splendid culture in human history. Massively colonizing beyond the sea and far-flung marine trade, the Greece broadened Hellenic view, promotes economic development, but more important is to contact and absorb advanced achievement of eastern civilization.

Keywords: Greece; age of antiquity; colonized time; trade